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Стаття присвячена дослідженню прогресивних напрямків інноваційного 

процесу на підприємствах АПК й управління ними з метою масового впровадження 

в практику сільськогосподарського виробництва енерго- і ресурсозберігаючої 

технології і техніки. Встановлено особливості інноваційної діяльності та процесу 

впровадження інновацій у виробничу діяльність підприємств АПК. Доведено 

необхідність  інноваційних впроваджень в АПК. Визначена класифікація інновацій 

АПК. Досліджено проблеми розвитку інноваційних процесів в аграрній сфері. 

За результатами дослідження, доведено, що інноваційний процес - це 

сукупність комплексних, постійно здійснюваних у просторі та часі, прогресивних, 

науково-технічних, організаційних і соціально-економічних змін, що ведуть до 

підвищення ефективності суспільного виробництва та вирішення соціальних 

проблем. Проведені дослідження і практичний досвід функціонування та розвитку 

аграрної сфери дають змогу виділити такі основні етапи інноваційного процесу: 

створення інновацій, їхнє поширення й освоєння товаровиробникам. Для реалізації 

визначених етапів слід забезпечити передумови впровадження ефективних 

механізмів управління інноваційною діяльністю на підприємствах АПК. 

Ключові слова: інновації, інноваційна діяльність, агропромисловий комплекс, 

інноваційний процес, інноваційна політика, інноваційний проект. 

Рис. 1. Літ. 10. 
 

Постановка проблеми. Світове сільське господарство рухається у напрямку 

посилення наукоємної виробничої продукції. Це особливо наочно видно на прикладі 

економічно розвинених країн. На сучасному етапі ефективний розвиток аграрних 

підприємств можливий за умови впровадження у виробничу діяльність інновацій, 

який забезпечить подолання виробничих, ресурсних, екологічних, технологічних, 

матеріально-технічних, організаційно-управлінських і соціальних проблем та 

сприятиме підвищенню їх конкурентоспроможності. На сьогодні впровадження 

інновацій суб’єктами господарювання стримується багатьма негативними 

факторами, які гальмують економічне зростання діяльності суб’єктів аграрного 

сектору. Складність інноваційного розвитку полягає в досить специфічних для галузі 

умовах, які мають регіональні, галузеві, функціональні, технологічні й організаційні 

особливості. У сільському господарстві як виробництво, так і управління інноваціями 

                                                 
 О.П. БАНІТ, 2016 
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повинні здійснюватися з урахуванням не тільки економічних законів, а й законів 

природи, регулюватися взаємодією та балансом усіх факторів успішного ведення 

господарської діяльності аграрних підприємств. Отже, без інноваційних процесів не 

будуть відбуватись структурні перетворення, економічне зростання та розвиток 

підприємств АПК. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Дослідженням проблем інноваційної 

діяльності та впровадження інновацій на підприємствах АПК присвячено роботи 

багатьох зарубіжних і вітчизняних вчених-економістів та  практиків: С. Абрамова, 

В. Базилевича, В. Богачова, В. Гейця, М. Денисенка, М. Долішного, С. Ільєнкова, 

Г. Калетніка [12], М. Маліка, О. Новікова, Н. Правдюк [11], В. Покропивний, 

Б. Санто, Б. Твісс, В. Ціхановської [13], О. Фіговського, Й. Шумпетер, Є. Уткіна, 

В. Хартмана та інших авторів. Важливе значення для вивчення інноваційного 

процесу в агропромисловому секторі мають законодавчі та нормативно-правові 

документи України, що стосуються інноваційної діяльності.  

Не зважаючи на достатню кількість наукових здобутків як вітчизняних, так і 

зарубіжних учених, впровадження інновацій аграрними підприємствами 

відбувається досить повільно. Для більшості аграрних підприємств відсутність 

можливостей впровадження інновацій у виробничу діяльність пояснюється впливом 

низки негативних факторів, зокрема відсутністю фінансування, обмеженістю 

інформації щодо новітніх розробок і методик обґрунтування й оцінки доцільності їх 

уведення, недосконалістю організаційно-економічного механізму стимулювання 

введення інновацій, інноваційної інфраструктури аграрного сектору економіки та 

моделі активізації та підвищення ефективності впровадження інновацій аграрними 

підприємствами. Зазначені проблеми мають недостатній ступінь дослідження та 

характеризуються наявністю невирішених дискусійних питань, що зумовлюють 

актуальність і вибір теми. 

Формулювання цілей статті. Головною метою статті є обґрунтування 

необхідності впровадження інновацій у виробничу діяльність підприємств АПК, 

розвитку інноваційного процесу на підприємствах для досягнення 

конкурентоспроможності вітчизняної сільськогосподарської продукції на світових 

ринках. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Історичний досвід розвинутих 

країн підтверджує важливість розвитку інноваційної сфери в економічному житті 

суспільства. У сучасних умовах роль і місце окремих країн у світовій економіці 

визначається не лише розміром і кількістю матеріальних, людських і фінансових 

ресурсів. Головним чинником, що впливає на розвиток окремих галузей і економіки 

в цілому, є стан інноваційної сфери, розмір інвестицій та ступінь реалізації існуючого 

науково-технічного потенціалу. Для розвитку сільського господарства України 

інновації є важливим фактором, від якого залежить розвиток, ефективність й 

конкурентоздатність галузі. Сьогодні процес формування інноваційної системи в 

Україні, зокрема в агропромисловому комплексі, відбувається за дуже 

несприятливих умов: недостатнє забезпечення наукової сфери матеріально-

технічними ресурсами, обмеженість інформаційних ресурсів, втрата 

висококваліфікованих працівників тощо. 

Інновація – нововведення в області техніки, технології, організації праці і 

управління, засновані на використанні досягнень науки  і передового досвіду, а також 

використання цих новин в найрізноманітніших областях і сферах діяльності. Стосовно 
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підприємств АПК інновації є реалізацією в господарській практиці результатів 

досліджень і розробок у вигляді нових сортів рослин, порід і видів тварин і кросів птиці, 

нових або покращених продуктів харчування, матеріалів, нових технологій в 

рослинництві, тваринництві і переробній промисловості, нових добрив і засобів захисту 

рослин і тварин, нових методів профілактики і лікування тварин і птиці, нових форм 

організації і управління різними сферами економіки, нових підходів до соціальних 

послуг, які надають можливість досягти збільшення врожайності, продуктивності, 

економічності та виробництва екологічної продукції, що забезпечує підприємствам 

прибутковість, конкурентоспроможність і стабільність [10]. 

Класифікацію інновацій в діяльності аграрних підприємств доцільно розглядати 

враховуючи галузеві особливості. (рис. 1).  

 
Рис. 1. Класифікацій інновацій на підприємствах АПК 

 

Виявлено, що впровадження інновації аграрними підприємствами є процесом, 

орієнтованим на комерціалізацію інновацій, який віддзеркалює виникнення, розвиток 

і розв’язання суперечності аграрної науки та практики аграрних підприємств, що 

забезпечується інноваційним потенціалом господарюючого суб’єкта. Впровадження 

інновацій у діяльність аграрних підприємств залежить від взаємодії та взаємозв’язку 

всіх учасників (суб’єктів) і джерел формування попиту на інноваційний продукт. 

Головними особливостями впровадження інновацій аграрними підприємствами є 

тривалий термін розробки й апробації інновацій, тому існує таке поняття, як 

інноваційна активність. Інноваційна активність підприємств АПК – цілеспрямована 

діяльність щодо створення, впровадження у виробництво та просування на ринку 

нових ефективних продуктів, науково-технологічних та організаційно-управлінських 

досягнень НТР, які приносять прибуток. Інновація повинна бути такою, щоб не тільки 

викликати потребу у створенні нового продукту, але й надати фінансову можливість 

здійснювати подальші нововведення після його реалізації. 

Дослідники відзначають, що в сучасних умовах інноваційного розвитку 

АПК істотно зростає роль інформаційно-консультативної служби, діяльність якої 

вимагає вдосконалення, потрібні кадри. Це тим більш важливо, оскільки в даний 
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час спостерігається низька сприйнятливість агровиробників до наукових 

досягнень, що пов'язано, перш за все, з низькими економічними можливостями 

підприємств [3].  

Для реалізації визначених напрямків слід забезпечити передумови 

впровадження ефективних механізмів управління інноваційною діяльністю.  

Інноваційна діяльність підприємств АПК не позбавлена ризиків, які 

визначаються сукупним впливом низки чинників зовнішнього середовища та 

внутрішнім станом кожного підприємства.  

Інноваційна діяльність є проявом інноваційної політики підприємства. Сучасна 

інноваційна політика АПК поєднує сукупність науково-технічних, виробничих, 

управлінських, збутових та інших заходів, спрямованих на забезпечення ефективного 

просування продовольства на ринок. Управління цією взаємодією має здійснюватися 

на основі певних норм і правил, які охоплюють: організаційні та правові процедури, 

розвиток функціональних напрямів діяльності підприємства; основні фактори та 

механізм реалізації інновацій; механізм коригування напрямів інноваційної 

діяльності. 

Інноваційна політика забезпечує реалізацію стратегічних цілей підприємства з 

врахуванням його наявних і потенційних ресурсних можливостей та з огляду на 

ринкову ситуацію.  

Інноваційна політика може розглядатися у трьох аспектах: оперативному, 

тактичному і стратегічному.  

У тактичному аспекті інноваційна діяльність має бути спрямованою на 

забезпечення відповідності якості продукції певним стандартам і вимогам, 

удосконалення виробництва через впровадження нових технологій і використання 

продуктивніших елементів техніко-технологічної бази. Разом це сприяє формуванню 

та розвитку потенціалу підприємства.  

У стратегічному аспекті інноваційна політика спрямована на опрацювання 

перспективних програм, що забезпечать зміцнення конкурентних позицій 

підприємства на ринку та його виживання у певній перспективі. Передумовами 

формування ефективної інноваційної політики слід вважати наступні: швидкість 

переходу виробництва на інноваційний шлях; наявність сприятливого інвестиційного 

мікроклімату як у регіоні, так і в окремому підприємстві; рівень правового 

забезпечення інвестиційних процесів; швидкість нагромадження капіталу, його 

оборотність; інфраструктурне забезпечення інноваційних процесів у державі та в 

окремому регіоні; підпорядкованість організаційної структури підприємств 

інвестиційним потребам.  

Оперативне управління інноваційною діяльністю підприємства полягає у 

складанні календарних планів-графіків виконання робіт і контролюванні їх 

виконання; вивченні економічних, організаційно-управлінських, соціально-

психологічних факторів, що впливають на здатність фірми здійснювати інноваційну 

діяльність; розробленні ефективних форм організації інноваційної діяльності. 

Ефективна система стимулювання інноваційної діяльності забезпечує зміщення 

акцентів у системі мотивації персоналу. Активне залучення до інноваційної 

діяльності працівників підприємства підвищує потенціал його розвитку, створює 

нові інноваційні можливості, оскільки упровадження нових ідей здійснюється не під 

тиском вищого керівництва, а на основі розуміння можливості і за безпосередньої 

участі у генеруванні ідей та створенні нового всім персоналом [7]. 
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Управління інноваційною діяльністю є невід'ємною частиною виробничо-

господарської діяльності підприємства, яка несе в собі імпульс розвитку, 

ґрунтуючись на нових підходах до вирішення звичних виробничих завдань. 

Оптимальне поєднання виробничої та інноваційної діяльності дає змогу не лише 

постійно вдосконалювати виробничий процес і продукцію, а й діяти на 

випередження, виявляти нові перспективні напрями чи форми бізнесу, 

диверсифікувати діяльність з метою задоволення нових суспільних потреб. 

Послідовне перетворення в життя ринкових методів і принципів 

господарювання зумовили необхідність дослідження інноваційних процесів, які 

відбуваються на підприємствах АПК. Інновація як сукупність техніко-технологічних, 

організаційно-економічних та інших заходів, спрямованих на досягнення успіху у 

бізнесі, є потенційною можливістю підвищення ефективності виробництва, а 

ефективність самих нововведень залежить від системи управління.  

Інноваційний процес – це сукупність науково-технічних, технологічних і 

організаційних змін, що відбуваються у процесі реалізації інновацій; процес 

послідовного перетворення ідеї на товар, що проходить етапи фундаментальних, 

прикладних досліджень, конструкторських розробок, маркетингу, виробництва, 

нарешті, збуту, − процес комерціалізації технологій. 

Основними особливостями формування й розвитку інноваційного процесу в 

аграрній сфері можна визначити: множинність видів сільськогосподарської продукції 

і продуктів її переробки, істотна різниця в технології їх виробництва; значна його 

диференціація в окремих регіонах країни відповідно до конкретних умов; відчутна 

залежність технологій виробництва в сільському господарстві від природних і 

погодних умов; велика різниця в періодах виробництва окремих видів 

сільськогосподарської продукції і продуктів її пере розробки; високий ступінь 

територіальної роз'єднаності сільськогосподарського виробництва; відокремленість 

сільськогосподарських товаровиробників (на всіх рівнях) від наукових установ, що 

створюють науково-технічну продукцію; різний соціальний рівень працівників 

сільського господарства; багатоаспектність форм і зв'язків сільськогосподарських 

товаровиробників з інноваційними формуваннями; відсутність чіткого й науково 

обґрунтованого організаційно-економічного механізму передачі досягнень науки 

сільськогосподарським товаровиробникам і, як наслідок, — істотне відставання 

галузі з освоєння інновацій у виробництві [5]. 

До інноваційних процесів, що відбуваються у підприємствах АПК, слід 

віднести: освоєння нового продукту чи якісні зміни в існуючому продукті; освоєння 

та здійснення нових видів діяльності; освоєння нових методів виробництва та 

розподілу (складування, транспортування, реалізації) продукту; освоєння нових 

ринків збуту; розвиток нових джерел забезпечення сировиною та іншими чинниками 

виробництва; розвиток нових форм кадрової діяльності, у тому числі способів 

набору, оцінки, руху персоналу;  впровадження нових методів та стандартів 

управління; впровадження та реалізація нових форм взаємодії з елементами 

зовнішнього оточення – постачальниками, споживачами, конкурентами, органами 

місцевої влади, державними органами тощо. 

Проведені дослідження і практичний досвід їх функціонування та розвитку 

дають змогу виділити в аграрній сфері такі основні етапи інноваційного процесу: 

створення інновацій, їхнє поширення й освоєння товаровиробникам.  
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Найважливішим і тривалим етапом інноваційного процесу є створення 

інновацій. Перший етап інноваційної діяльності реалізують науково-дослідні 

установи АПК. З самого початку цього етапу відбувається зародження ідеї 

майбутньої інновації. Цей етап вимагає розв’язання декількох питань: від виділення 

коштів на розробку новацій, проведення фундаментальних і прикладних досліджень, 

визначення об’єктів інтелектуальної власності до виробництва і реалізації 

наукоємної продукції  та створення розробок. Розробка вважається закінченою, якщо 

повністю виконано план проведення досліджень і одержано конкретний результат. 

За всіх умов така розробка обов'язково проходить виробничу перевірку. Зокрема, це 

стосується нових сортів сільськогосподарських культур, які передають на державне 

сортовипробування, нової техніки, що передається на машиновипробувальні станції. 

Щодо нових технологій або окремих технологічних прийомів, то їх оцінюють у 

спеціальних технологічних центрах або дослідно-виробничих господарствах. Поряд 

з виробничою перевіркою проводиться не менш важлива робота — оформлення 

закінчених розробок як об'єктів інтелектуальної власності з видачею патентів і 

ліцензій. Тут важливо дотримуватись умови, за якої фактичні показники збігаються 

з трансформацією вказаних досягнень у конкретні інновації. В даному напрямку 

важливо забезпечити скорочення термінів створення інновацій, підвищення рівня 

новизни і забезпечення перевищення за основними характеристиками аналога. 

Наукова розробка стає інновацією, якщо вона рекомендована до масового 

впровадження у виробництво. Але і в цьому разі вона має пройти стадію підготовки 

до такого освоєння її у виробництві, що сприятиме найповнішому використанню 

потенційних можливостей інновації. Про ефективність її функціонування говорить 

кількість та якість інновацій і освоєння їх у виробництві.  

На відміну від створення інновацій, етап розповсюдження охоплює різні 

напрями й конкретні канали проникнення їх в агропромислове виробництво - від 

підготовки і перепідготовки кадрів керівників, фахівців і працівників масових 

професій до розвитку інформаційної та управлінської діяльності в АПК. Цей етап 

переважно реалізують органи управління АПК разом з розробниками нововведень. 

Надалі, у міру розвитку та вдосконалення інформаційних технологій, слід створити 

умови для того, щоб товаровиробники дізнавалися про інновації не тільки з 

виробничого досвіду передових підприємств, а й безпосередньо від науки ще на 

стадії створення новацій. Така практика поширена в усіх економічно розвинутих 

країнах. Успішний розвиток інноваційних процесів на стадії розповсюдження 

інновацій значною мірою залежатиме від інформаційного забезпечення галузі. 

Відповідальність за належне здійснення цього важливого завдання має покладатися 

на органи управління АПК, регіональні Центри наукового забезпечення та їхні 

інформаційно-консультаційні служби. Відтворення новацій у сільському 

господарстві здійснюють насінницькі господарства, біологічні фабрики, 

машинобудівні підприємства.  

На завершальному етапі інноваційного процесу відбувається освоєння 

інновацій у виробництві. Саме цей етап найбільше пов'язаний з діяльністю 

підприємств АПК. Успіх тут значною мірою залежатиме від товаровиробників. Для 

них важливо мати достатньо чіткий організаційно-економічний механізм освоєння 

інновацій у виробництві. Основне місце у цій відповідальній і по-справжньому 

новаторській роботі слід відводити договірним відносинам самих товаровиробників. 

До ініціативи товаровиробників, їхнього бажання освоїти у себе певну новацію слід 
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додати ще одну неодмінну умову успіху — придбання самої інновації і наукоємної 

продукції, без якої освоєння її не можливе (насіння нових сортів, молодняк нових або 

поліпшених порід тварин). 

Впровадження розробок у виробництво, або перетворення новацій в інновації, 

здійснюється за ініціативою суб'єктів підприємницької діяльності з метою 

досягнення комерційних вигод. Умовою отримання прибутку є конкурентна 

перевага, а для інноваційного підприємства – монополія новатора. В Україні значні 

вкладення в науково-дослідні розробки і модернізацію капіталу в сільському 

господарстві здійснюються лише обмеженою кількістю великих підприємств. Крім 

того, поступово знижується рівень впровадження наукових розробок і втрачається 

потенціал вітчизняної науки у сфері генетичних (насіннєвих і племінних) ресурсів. 

Наявний стан інноваційної діяльності в аграрній сфері відображає одночасно 

декілька проблем: неефективне використання інноваційного потенціалу; відсутність 

інституційних передумов комерціалізації новацій [2]. 

Управління інноваційним процесом як особлива сфера діяльності економіки 

АПК зумовлює наукову основу її організації на макрорівні, де держава виконує свої 

управлінські функції шляхом регулювання економіки, і на мікрорівні, де 

функціонують підприємницькі структури, використовуючи нові досягнення НТП. 

Для підвищення ефективності інноваційного менеджменту, орієнтованого на 

збільшення прибутку, важливе значення має мікрорівень. У процесі аналізу і вибору 

стратегії управління інноваціями необхідно враховувати рівень техніки і технології, 

забезпеченість робочою силою, здійсненність мотивації до праці і раціоналізації 

робочого місця. При цьому стратегія управління інноваціями повинна бути націлена 

на досягнення наступних ключових задач:  

1) одержання прибутку шляхом реалізації нових товарів і послуг, необхідних 

споживачам;  

2) скорочення витрат виробництва;  

3) розширення ринкового сегмента збуту продукції та послуг. 

Стратегія управління інноваційними процесами в аграрній сфері АПК повинна 

базуватися на пріоритетних напрямках розвитку сільського господарства з 

урахуванням особливості регіонів, можливості втілення в життя нових напрямків 

науки і техніки власними силами і коштами. Управління інноваційними процесами у 

аграрній сфері охоплює інтереси багатьох аграрних підприємств і потребує допомоги 

науково-виробничих установ. Вирішення питань планування та регулювання 

інноваційних процесів в аграрних підприємствах потребує методологічної допомоги 

керівникам і спеціалістам у розробці бізнес-планів з організації та впровадження 

інноваційних рішень. При цьому методологічним центром для надання допомоги 

повинні бути профільні наукові установи, державні та недержавні інноваційні 

структури, які створені у регіонах і відповідають за впровадження інноваційних 

рішень у практику виробництва аграрних підприємств [1]. 

Процеси опрацювання ефективного механізму регулювання інноваційної 

діяльності підприємств усіх сфер агропромислового комплексу потребують 

дотримання низки вимог, а саме: мають реалізовуватися через дотримання вимог 

об’єктивних економічних законів; мають бути сформованими передумови 

інноваційного розвитку підприємств; має бути створене правове та організаційне 

середовище для здійснення інноваційної діяльності. 
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Організаційний інструментарій здійснення інноваційної діяльності 

підприємств агропромислового комплексу зумовлює ефективне її регулювання і має 

забезпечувати наступне:  

а) визначення основних пріоритетів інноваційної діяльності;  

б) формування та подальший розвиток інноваційної інфраструктури 

(організаційних та координаційних підрозділів, інформаційно-аналітичної та 

консультаційної систем), що забезпечать реалізацію пріоритетних напрямів 

інноваційної діяльності;  

в) створення мотиваційного механізму, що стимулює споживання 

інноваційної продукції;  

г) організацію моніторингу та контролю за ходом реалізації заходів 

інноваційної політики підприємства. 

Проведення науково-технічних заходів, пов’язаних з впровадженням 

інновацій на підприємствах АПК здійснюється у межах реалізації інноваційних 

проектів. Головною метою кожного такого проекту є реалізація інновацій, різних як 

за своїм змістом (продукт, процес, структура, метод), так і за способом їх отримання. 

Отже, сутнісною характеристикою інноваційного проекту має бути його 

спрямованість на реалізацію інновацій. Вагомою перешкодою на шляху залучення 

інноваційного потенціалу у розв’язання господарських завдань підприємств АПК є 

відсутність у державі ефективно діючої інноваційної системи, розрив взаємозв’язків 

з науковими установами. 

Розглядаючи вплив інноваційних процесів на розвиток організаційно-

економічних взаємовідносин підприємств АПК, зазначимо, що вони сприятимуть 

оптимізації організаційних форм інтеграційних зв’язків, удосконаленню 

інфраструктури агропромислового комплексу та створять мотиваційні механізми для 

їх подальшого функціонування. 

Інноваційні процеси на підприємстві, практична реалізація інноваційних 

проектів мають певні особливості, що накладають певний відбиток і на формування 

організаційно-економічних взаємовідносин між суб’єктами АПК, а саме: 

прискорюють розвиток суб’єктів господарювання за ринковими принципами з 

урахуванням вимог об’єктивних економічних законів; забезпечують формування 

конкурентних переваг, зміцнення конкурентного статусу підприємства; визначають 

позицію підприємства на ринку; сприяють оптимізації політики ціноутворення; 

створюють підґрунтя для суспільного визнання підприємства [8]. 

Діючі технології вирощування сільськогосподарських культур у країні застаріли. 

У більшості випадків вони базуються на використанні енергоємної малопродуктивної 

техніки і машин. Технічна озброєність аграрних підприємств також досягла критичного 

рівня. У цих умовах одним з чинників виходу з кризового стану стане розробка та 

швидке втілення у виробництво принципово нових сучасних технологій вирощування 

зернових культур на базі використання техніки нового покоління що гарантує суттєве 

зниження витрат енергії з одночасним підвищенням якості і оптимізації строків 

виконання технологічних операцій та стабільне зростання врожайності. 

Для залучення нової техніки і здійснення технологічних змін у сільському 

господарстві необхідні інвестиції. Більшість господарств не мають коштів для 

придбання техніки. Тому гостро постає питання про пошук інших шляхів залучення 

нової техніки. 
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Важливим джерелом впровадження інноваційних технологій і техніки у 
сільськогосподарське виробництво є створення інноваційного фонду в межах 
Міністерства аграрної політики України, науково-виробничих об'єднань, концернів, 
корпорацій, фінансово-промислових груп, а також агрофірм і сільськогосподарських 
підприємств незалежно від форм власності.  

Важливим резервом підвищення ефектності капітальних інвестицій в 
інноваційну технологію є підвищення врожайності на основі комплексного 
впровадження прогресивної технології і техніки, високоврожайних сортів і гібридів 
рослин, зниження втрат при збиранні.  

Застосування техніки різних зарубіжних фірм здорожчує їх технічне 
обслуговування, більш того, часткове їх застосування в технологічному процесі 
(підготовці ґрунту, збиранні врожаю й ін.) не тільки підвищує ефективність 
виробництва, але і підвищує собівартість продукції за інших рівних умов у 
порівнянні з традиційною технологією. 

Висновки. Отже, на даний час більшість підприємств аграрного сектору чітко 
усвідомлюють вагомість і закономірність розширення виробництва та підвищення 
рівня прибутковості за допомогою впровадження інновацій. В цій ситуації  
визначальне місце належить  державній підтримці стратегії інноваційного розвитку, 
яка повинна здійснюватися на системній та послідовній основі. Усі учасники 
інноваційного процесу повинні бути зацікавлені у поєднанні їхніх інтересів і зусиль 
у створенні і застосуванні нових знань та технологій з метою виходу на внутрішній 
та зовнішній ринки з високотехнологічною продукцією. Державна підтримка 
інноваційної діяльності в АПК може і повинна здійснюватися як непрямими 
методами у вигляді створення сприятливих умов для її розвитку, так і при прямій 
участі держави. 

Управління інноваційними процесами потребує наукової основи організації, 
планування і управління нововведеннями з метою підвищення 
конкурентоспроможності аграрного сектора економіки. Стратегія управління 
інноваційними процесами в аграрної сфері АПК повинна базуватися на пріоритетних 
напрямах розвитку сільського господарства з урахуванням особливості регіонів, 
можливості втілення в життя нових напрямів науки і техніки власними силами і 
коштами. Управління інноваційними процесами у аграрній сфері охоплює інтереси 
багатьох аграрних підприємств і потребує допомоги науково-виробничих установ. 
Регулювання інноваційних процесів у аграрних підприємствах потребує 
методологічної допомоги керівникам і спеціалістам у розробці бізнес-планів з 
організації та впровадження інноваційних рішень. При цьому методологічним 
центром для надання допомоги мають бути профільні наукові установи, 
техноагропарки, державні та недержавні інноваційні структури, які створені у 
регіонах і відповідають за впровадження інноваційних рішень у практику 
виробництва аграрних підприємств. 
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ANNOTATION 
MANAGEMENT OF INNOVATION PROCESSES  

AT AGRO-INDUSTRIAL COMPLEX 
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Postgraduate student  

of the Department of agrarian management , 
Vinnytsia National Agrarian University 

(Vinnytsia) 
 

The article investigates the progressive trends of the innovation process 
management at  agricultural enterprises with a view to mass implementation into practice 
of agricultural production  energy saving technologies and equipment. The peculiarities of 
innovative activities and process innovation in manufacturing activity of agricultural 
enterprises are highlighted. The necessity to attract innovations for the implementation in 
AIC is stressed. Classification of innovations in AIC is made. The problems of innovation 
in agriculture are defined. 

It was determined that the innovation process is a set of complex, constantly carried 
out in space and time, progressive, scientific, technical, organizational and socio-economic 
changes leading to greater efficiency of social production and solving social problems. The 
research and practical experience in the operation and development of agricultural sector 
make it possible to identify the following main stages of the innovation process: the creation 
of innovations, their development and distribution producers. For the implementation of 
these steps the prerequisites for the implementation of effective mechanisms for innovation 
management in agricultural enterprises should be provided. 

Keywords: innovation, innovation activity, agriculture, innovation process, 
innovation policy, innovative design. 
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АННОТАЦИЯ 
УПРАВЛЕНИЕ ИННОВАЦИОННЫМИ ПРОЦЕССАМИ  

НА ПРЕДПРИЯТИЯХ АПК 
 

Банит Александра Петровна,  
аспирантка кафедры аграрного менеджмента,  

Винницкий национальный аграрный университет  
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Статья посвящена исследованию прогрессивных направлений инновационного 
процесса на предприятиях АПК и управления ими с целью массового внедрения в 
практику сельскохозяйственного производства энерго- и ресурсосберегающей 
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технологии и техники. Установлены особенности инновационной деятельности и 
процесса внедрения инноваций в производственную деятельность предприятий АПК. 
Доказана необходимость  привлечения инновационных внедрений в АПК. Определена 
классификация инноваций АПК. Исследованы проблемы развития инновационных 
процессов в аграрной сфере. 
Определено, что инновационный процесс - это совокупность комплексных, 
постоянно осуществляемых в пространстве и времени, прогрессивных, научно-
технических, организационных и социально-экономических изменений, ведущих к 
повышению эффективности общественного производства и решения социальных 
проблем. Проведенные исследования и практический опыт функционирования и 
развития аграрной сферы позволяют выделить следующие основные этапы 
инновационного процесса: создание инноваций, их распространение и освоение 
товаропроизводителям. Для реализации определенных этапов следует обеспечить 
предпосылки внедрения эффективных механизмов управления инновационной 
деятельностью на предприятиях АПК. 

Ключевые слова: инновации, инновационная деятельность, 
агропромышленный комплекс, инновационный процесс, инновационная политика, 
инновационный проект. 
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